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L E G I S L A T U R A X X I I l a SESSIONE 

d u e cose: si soppres se ro le f e r m a t e , e si 
p r o r o g ò l ' o ra r io di ^Napoli dal le 8 alle 8.20. 

Ma ora il d i r e t t i s s imo di Napo l i non 
p a r t e p iù alle 8.20, s i bbene alle 9.55; perc iò 
c o n c l u d o d icendo : pe r chè , a lmeno in via t r a n -
s i tor ia , non si r i s t ab i l i scono quelle f e r m a t e 
i n s i e m e a n c h e a quel la di Pizzo, al la qua le 
h a a c c e n n a t o l ' ono revo le Chimir r i , del t r eno 
d i r e t t o d iu rno che p a r t e d a ' R e g g i o alle 18.32 
e d a r r i v a a N a p o l i alle 7.30, in m o d o che 
i v i agg ia to r i possano p rosegu i re per R o m a 
e l ' A l t a I t a l i a col t r e n o delle n o v e e cin-
quantac inque 1 ? Q u e s t a è la p r e g h i e r a che ri-
vo lgo a l l ' onorevo le s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o . 

P R E S I D E N T E . S p e t t a ora a l l ' onorevo le 
Scag l ione di d i c h i a r a r e se sia, o no, sodi-
s f a t t o . 

S C A G L I O N E . D a t u t t e le i n t e r r o g a z i o n i 
o r a svol tes i , a v r à r i l eva to l ' onorevo le so t to -
seg re t a r io di S t a t o per i l avor i pubb l i c i come 
le infel ici popo laz ion i che si t r o v a n o lungo 
la n o s t r a l inea f e r r o v i a r i a jon ica non s iano, 
n o n dico bene , m a n e m m e n o d i s c r e t a m e n t e 
a l l acc ia te con le a l t r e c o m u n i c a z i o n i fe r ro-
v ia r i e . N a t u r a l m e n t e quel le popo laz ion i si 
l a m e n t a n o spesso, e non p o t r e b b e essere 
a l t r i m e n t i , g iacché ad ogni m u t a m e n t o di 
o ra r io le n o s t r e comun icaz ion i , i nvece di 
mig l io ra re , pegg io rano sempre . B i sogna u n a 
b u o n a v o l t a p r o v v e d e r e ; a l t r i m e n t i noi re-
s t e r e m o s o l t a n t o con u n a a p p a r e n z a di fe r ro-
v ie , pe r chè n o n a v r e m o m a i per le n o s t r e 
c o m u n i c a z i o n i la co inc idenza con i t r en i di-
r e t t i per Napo l i e R o m a . L ' o n o r e v o l e Chi- ! 
mi r r i ci ha d e t t o che si sono cos t i t u i t i t r e n i 
d i r e t t i d a Reggio , m a con ques t i d i re t t i non 
ci sono comun icaz ion i per le l inee de l l ' Jon io . 
L ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o per i 
l avor i pubb l i c i h a c r e d u t o di n o t a r e u n a 
c o n t r a d i z i o n e t r a la mia i n t e r r o g a z i o n e e 
que l l a de l l ' onorevo le Chimirr i ; m a ciò non è 
e s a t t o . Q u e s t a c o n t r a d i z i o n e è f o r m a l e , m a 
t u t t o si p u ò conci l iare . 

L ' o n o r e v o l e Chimir r i p r o p o n e che il t r e n o 
272 p a r t a d a Reggio alle c inque ; io p ro-
p o n g o invece che ques to t r e n o , p a r t e n d o 
alle c i n q u e d a Reggio , sia in co inc idenza 
col ferry-boat che p a r t e d a Mess ina e che 
d o v r e b b e a n t i c i p a r e la p a r t e n z a . 

Se l ' ono revo le Pozzi avesse l e t t o q u a n t o 
si è s t a m p a t o nei g iornal i di Mess ina in-
t o r n o alle c o m u n i c a z i o n i f r a la Sicilia e la 
l i nea jon ica , a v r e b b e r i l e v a t o come, pe r 
q u e s t a m a n c a t a co inc idenza , i l a m e n t i s iano 
g r a v i o l t r e ogni dire . Qu ind i b i sogna s tu -
d i a r e u n p r o g e t t o d ' o r a r i o che f acc ia coin-
c idere il ferry-boat col t r e n o che pe rcor re 
la l inea jon ica : t r e n o che d o v r e b b e p a r t i r e 

al le c inque da Reggio e che poi si d o v r e b b e 
co inc idere per C a t a n z a r o , con il d i r e t t o che 
passa per S a n t ' E u f e m i a , l o mi a u g u r o che 
l ' ono revo le s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o , come 
h a p romesso , v o r r à s t u d i a r e t u t t o ques to 
g r a v e p r o b l e m a che t a n t o i n t e r e s sa le li-
nee ca labres i . E dopo q u e s t e cons ide raz ion i 
mi d ich ia ro , in p a r t e , s o d d i s f a t t o . 

P R E S I D E N T E . N o n essendo p r e s e n t e 
l ' ono revo le Gue r r i t o r e , s ' i n t e n d e r à che egli 
siasi, a l m e n o in pectore, a s soc ia to a l l ' az ione 
dei s u o i ^ o l l e g h i i n t e r r o g a n t i {Si ride). 

L ' o n o r e v o l e s o t t o s e g r e t a r i o di S t a t o pei 
l avor i pubb l i c i h a ch ies to di p a r l a r e . Ne 
h a f a c o l t à . 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. I n n a n z i t u t t o a l l ' ono revo le 
Scagl ione d e b b o agg iunge re u n a c i r cos t anza 
che non avevo a c c e n n a t o r i s p o n d e n d o alle 
c i n q u e - i n t e r r o g a z i o n i svol tes i sino ad ora; 
e la c i r cos t anza è che non s o l a m e n t e la 

• ques t ione degli orar i con la l inea jon ica è 
mer i t evo le di e s se re s t u d i a t a per essere 
mig l io ra t a , m a che ques t i s t u d i sono già in 
corso ed anzi p re s soché compiu t i , prec isa-
m e n t e come 1' onorevo le Scagl ione g ius ta-
m e n t e des idera . 

Al l ' onorevo le D e S e t a r i s p o n d o che io 
s t u d i e r ò la o p p o r t u n i t à delle d u e f e r m a t e 
di cui egli s ' i n t e re s sa , e io a v e v o già di-
c h i a r a t o , e ad ogni m o d o r ipe to , come per 
p a r t e n o s t r a n o n si a b b i a a l c u n a d i f f ico l tà 
a r i p r e n d e r e in cons ide raz ione q u e s t a do-
m a n d a : t r a t t a s i pe rò di u n p r o b l e m a che 
vuo le essere c o n s i d e r a t o nel suo complesso . 
Oggi s tesso il collega Chimi r r i h a a c c e n n a t o 
a d ins i s t enze che si f a n n o per u n a f e r m a t a 
a P izzo , a l t r a ed a b b a s t a n z a i m p o r t a n t e 
delle s t az ion i di quel la l inea . Ora l ' onore-
vole De Se t a deve s ape re che per o g n u n a 
delle s taz ion i di quel la l inea noi a b b i a m o 
a l m e n o o t t o o dieci d o m a n d e di f e r m a t a . 

D E S E T A . E s i s t e v a n o p r i m a . (Com-
menti). 

P O Z Z I , sottosegretario di Stato per i la-
vori pubblici. È vero , m a f u r o n o soppresse 
pe r chè dal la e sper ienza r i c o n o s c i u t e inu t i l i 
e d a n n o s e . Ecco pe r chè d icevo che q u e s t e 
d o m a n d e vogl iono essere p rese in conside-
r a z i o n e con cr i ter i mol to e l eva t i e compless i , 
p e r c h è a l t r i m e n t i t a n t o v a r r e b b e s o p p r i m e r e 
i t r e n i d i r e t t i : e non è e sa t to , onorevo le Chi-
mirr i ed onorevo le De Se ta , che noi ci cu-
r i a m o s o l t a n t o degli e s t r emi : S i cu rano a n c h e 
i medi ; e se q u a l c h e v o l t a p u ò a p p a r i r e , 
c o m e l ' ono revo l e Chimi r r i ha a c c e n n a t o , che 
u n e s p e r i m e n t o t e n t a t o non dia t u t t i in 
u n a v o l t a i benef iz i che l e g i t t i m a m e n t e se ne 


